

Заведующий кафедрой социологии семьи и демографии, заслуженный профессор МГУ Антонов Анатолий Иванович, член экспертного совета по вопросам законодательного обеспечения развития районов Крайнего Севера, приравненных к ним местностей, районов Дальнего Востока, а также территорий, входящих в Арктическую зону РФ при Государственной Думе РФ, был приглашен в рабочую группу по демографии Комиссии Генерального совета Партии «Единая Россия» по защите материнства, детства и поддержке семьи. В рамках работы данной группы 1 апреля 2022 года проходило очередное заседание, на котором Анатолий Иванович выступил с докладом «Социология ценностных ориентаций и взаимных представлений супругов о рождении и воспитании детей (по результатам 40-летних исследований кафедры социологии семьи и демографии МГУ имени М.В. Ломоносова)».

В ходе своего выступления профессор Антонов рассказал о наличии у населения России репродуктивного потенциала, реализующегося не более чем на 30% преимущественно по причине низкого уровня социокультурной потребности в детях. Подобное поведение обуславливает снижение рождаемости ниже уровня простого замещения поколений, наблюдаемое в России на протяжении последних десятилетий. Профессор подчеркнул, что фактор бесплодия не играет решающей роли в ситуации, где основное значение принадлежит поведенческим практикам. Основываясь на результатах более чем 40-летних исследований кафедры социологии семьи и демографии МГУ, в том числе на данных последней волны СеДОЖ-2019, Анатолий Иванович показал наличие в современном российском обществе нескольких типов семей, обладающих различным репродуктивным потенциалом, который оценивается на основе посемейного анализа репродуктивных установок обоих супругов. Кроме группы 10% семейных пар, имеющих совпадающие установки на многодетность, профессор обратил внимание на существенную (свыше трети) долю семей, где хотя бы один из супругов придерживается норм многодетности. Формирование демографической политики, направленной на укрепление «семейного Мы» таких пар путем развития их когнитивного и эмоционального взаимопонимания, является, по мнению Антонова, перспективным направлением, которое в будущем могло бы привести к существенному росту доли семей, разделяющих нормы многодетного образа жизни.

В завершении своего выступления профессор Антонов подчеркнул необходимость направить соответствующие усилия на разработку нормативного прогнозирования в демографии и создании конкретных проектов демографического развития, которые могли бы послужить основой для выстраивания деятельности органов государственного управления.

Также во время дискуссии Анатолий Иванович поддержал предложение, выдвинутое Заместителем директора Института демографических исследований ФНИСЦ РАН Ростовской Тамары Керимовны, об инициативе разработки ФГОС ВО 3+ по направлению подготовки «Демография», создании демографических

факультетов и отделений в рамках существующих социологических и экономических факультетов российских ВУЗов. Необходима масштабная подготовка квалифицированных специалистов, осведомленных в тонкостях разработки нормативных прогнозов и проектов демографического развития, в том числе для работы в регионах России, завершил профессор.